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Utmutaté az emelt szintii dolgozatok értékeléséhez

Kérjiik, piros tollal javitson!

Ha a kérdésre adott valasz hidnytalan, pipalja ki! Minden pipa 1 pontot ér. Fél pont nem
adhat6. Amennyiben a kétpontos feladatot helyesen oldotta meg a vizsgazo, két pipat
tegyen!

Ha egy feladatnak olyan helyes megoldésa is van, mely a javitokulcsban nem szerepel,
kérjiik, hogy a javito fogadija el. Igy jarjon el a szinonim kifejezések esetében is (példaul
kloroplasztisz — zold szintest)!

A megolddokulcsban ferde vonallal (/) jeleztiik az egymassal egyenértékii helyes vala-
szokat.

A feladat végén a sziirke mezds tdblazatban Gsszesitse a pontszamokat!

A teljes feladatsor végén az 0sszesité tablazatban adja meg az egyes feladatokra elért
pontszamot, majd ezek 0sszegeként az §sszpontszamot!

A valaszthatd esszéfeladatok melletti margéon pipaval jelolje a helyes valaszokat.
A megolddkulcsban csak a tartalmilag fontos elemek, szakkifejezések, szokapcsolatok
szerepelnek logikai sorrendben. Kérjiik, hogy fogadja el az ettdl eltérd sorrendii, de
logikus felépitésii fogalmazast is — amennyiben a feladat nem rendelkezik ezzel ellenté-
tesen. Végiil, kérjiik, 0sszesitse a helyes valaszok pontszamat, és irja be az Osszesitd
tablazat megfeleld mezdjébe!

Esszéfeladatban pont csak az iranyito kérdéseknek megfelelé valaszokra adhato.
Amennyiben a vizsgazé mindkét valaszthato feladattal (A és B) foglalkozott, az értéke-
1ésnél a ,,Fontos tudnivalok” cimszo alatt leirtakat vegye figyelembe!

Ha az a feladat, hogy a vizsgdz6 egész mondatban fogalmazzon — példaul az indokla-
soknal, magyarazatoknal, esszében — csak nyelvileg helyes mondatok fogadhatdk el.
Kérjiik, hogy a helyesirasi hibakért ne vonjon le pontot, de az értelemzavaré fogal-
mazast vagy az egymasnak ellentmondé valaszokat ne fogadja el!

Eredményes munkat kivanunk!
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I. Zold szintest és mitokondrium 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.2.2., 2.2.3., 2.3.1., 2.3.4., 3.2.1. és 3.2.2. pontjai alapjan
keésziilt.

Minden helyes valasz 1 pont.
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II. Testnedvek kozott 13 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.6., 2.3.5., 4.6.1., 4.6.2., 4.7.1., 4.7.2. és 4.8.4.2. pontjai
alapjan kesziilt.

1. b) vérszérum / vérsavo 1 pont
c) szovetnedv / szovet(kozt)i folyadék / sziirlet 1 pont
e) sztirlet 1 pont
2. b) Osszetevok: K, G, P, A 1 pont
f) Osszetevék: K, P 1 pont

Csak az dsszes helyes dsszetevo kezdobetiijének felsorolasa esetén adhato pont,
a sorrend tetszoleges.
3. (vénas) vérnyomas megemelkedése (pl. terhesség, majelégtelenség, trombdzis
miatt) / vérplazma kolloid ozmézisnyomasanak lecsokkenése (pl. tartos éhezés
miatt) / érfalak atjarhatosdganak megnovekedése (pl. gyulladas miatt) 1 pont
Barmely hatas elfogadhato, ami megnéveli a vérplazma kipréselodésének
mérteket a hajszalereknél.

4. C 1 pont
5.
a) a hipotalamuszban 1 pont
b) szomjazés / a vérplazma ozmotikus nyomésanak emelkedése 1 pont
Mas helyes valasz is elfogadhato.
6. aldoszteron / inzulin 1 pont
7. AésB 1+1 =2 pont
8. Ca* 1 pont
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III. Orchideak 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.1.2., 3.4.2., 5.5.5., és 6.3.3. pontjai alapjan késziilt.

1. (Carl) Linné 1 pont

2.< 1 pont

3.< 1 pont

4.> 1 pont

5. A gyokér sejtjei nem jutnak elég oxigénhez (a bioldgiai oxidacio szamara), 1 pont
emiatt nincs elég energia az ionok felvételéhez, igy a vizfelvétel is elmarad. 1 pont

6. Eredeti ¢l6helyén is (fél)arnyékban, paras kornyezetben €l. 1 pont

Mas helyes valasz is elfogadhato, amely az eredeti élohely jellemzdire
(kornyezeti tényezdire) utal.

7. A 1 pont
C 1 pont
IV. Piros a szemed! 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.2.1. , 4.8.1.9. , 4.8.5.1., 6.1.2. és 6.3.1. pontjai alapjan
keésziilt.

Az dbra forrasa: https://medlineplus.gov/images/PX0001TP PRESENTATION jpeg

Utolso letoltes datuma: 2023. augusztus 19.

1.E 1 pont
2. A helyesen kitoltott abra 1 pont

a) Gyulladas esetén az erek kitdgulnak / a gyulladt teriilet fokozott vérellatasa
miatt / vérbdség 1ép fel. 1 pont
Hasonlo értelmii magyardzat is elfogadhato.
b) Mechanikai irritacié / baktérium fert6zés / allergias reakcid / vegyi anyag
Barmely helytallo példa elfogadhato. Keét helyes példa dsszesen 1 pont
4. Idealis populdcidban: p>+2pq+q’=1, ahol p és q= allélgyakorisag,
q° a homozigdta recesszivek, azaz az albinok aranya: 1/20000=0,00005

tehat g=0,007 1 pont
5. ptq= 1—p=0,993 1 pont

Idedlis populacidban a heterozigotak gyakorisaga:

2pq =2-0,007-0,993 = 0,0139 (~ 0,014) 1 pont

1700000 - 0,014= 23800 heterozigota van Budapesten 1 pont

A 23630 eés 23800 kozotti értékek elfogadhatok a kerekités miatt.
Ha a 4. feladatban rossz végeredményt kapott, de azzal ebben a feladatban
helyesen szamolt, akkor ezen pontok megadandok.

Biologia 4/8 emelt szintli irasbeli vizsga
E2411 2024. majus 14.



Javitasi-értékelési utmutatd

V.

Melanin szerepe: a borben (és a szemben) is elnyeli a karos UV-sugarzas

nagy részét, védi az alatta levo szoveteket: 1 pont
hianya esetén az UV-sugarak roncsoljak a hamsejtek kromoszomait /

megno a rakos sejtek szama / égési sériilés keletkezik /

boérgyulladas 1éphet fel. 1 pont
Mas helyes valasz is elfogadhato.
Biotechnologiai modszerek fehérjék eloallitasara 7 pont

A feladat a kévetelményrendszer 6.3.3, 4.8.4 és pontjai alapjan késziilt. Kép forrasa:
https://www.brainkart.com/article/Applications-of-biotechnology-in-Medicine 38121/

Utolso letoltes datuma: 2023. augusztus 19.
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A feladat a kévetelményrendszer 2.1.6 pontja alapjan késziilt.

1.

5’-A-G-T-A-A-G-C-T-T-G-C-3’
3-T-C-A-T-T-C-G-4-4-C-G-5’

1 pont a komplementer szekvencia, 1 pont a hasitasi hely kijelolése esetén jar.1+1=2 pont
A komplementer szekvencia iranyultsagat megado szamok jelolése nem kotelezo.

2. DésE 1+1=2 pont
3. A nyil alapjanal (fent) jeldlt negativ, lent jeldlt pozitiv polus. 1 pont
4. A nyil csticsdhoz (lent) kozelebb es6 két vonalhoz irt csillag jel. 1 pont
5.

g 1.1€pés - 2.1€pés = 3.1€PES .

(A)— ™ (Db (D)—(C) 1 pont
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VII. Lebonto folyamatok osszehasonlitasa 12 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.2.3. és 4.3.2. pontjai alapjan késziilt.
Minden helyesen beirt sorszam 1 pont, 0sszesen 10 pont

alkoholos erjedés tejsavas erjedés

bioldgiai oxidacio

A 6. sorszam akkor is elfogadhato, ha a vizsgadzo azt a tejsavas erjedés halmazaba irta.
11. AésD 1+1 =2 pont

VIII. Kutatas a kolostorkertben 10 pont

A feladat a kévetelmeényrendszer 2.3.1., 6.2.1. és 6.3.1-2. pontjai alapjan késziilt.

A szoveg forrdasa: Gregor Mendel: Kisérletek novényhibrideken In: A genetika évszazada
Kriterion Konyvkiado Bukarest 1976. 23-24.0.

Az dbra forrasa:

http://physiology.elte.hu/eloadas/bev_biol kornytan/2017/BevBiol Il Genetika 2017 pdf
Utolso letoltés datuma: 2023. augusztus 19.

I. D 1 pont
2. B 1 pont
3. Azért, hogy pontosan tudja, melyek egy utodnovény ,,sziilei”.
Mas megfogalmazasban is elfogadhato. 1 pont
4. D¢ésE 1+1 = 2 pont
5. A 1 pont
6. 3,15:1/3:1 1 pont
7. D¢ésE 1+1 = 2 pont
8. B 1 pont
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Valaszthato feladatok

IX. A Nemek 20 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.9.1. és 4.9.2. pontjai alapjan késziilt.

Hibas ivarsejtek 10 pont
Minden helyes valasz 1 pont.

1. meidzis

2. <

3. =

4. <

5. C

6. E

7. C

8. B

9. C

10. A

Kétivarusag és varandossag — esszé 10 pont

1.

A kromoszomalis nem a testi sejtek ivari kromoszdémakészlete, XX: n6, XY: férfi. 1 pont
2.

Osztrogén — petefészkek / tiisz6k termelik, 1 pont
tesztoszteron — herék termelik. 1 pont
Az 6sztrogén ciklikusan, a tesztoszteron folyamatosan termelddik. 1 pont
Az Osztrogén az ivaréréstdl a menopauzaig, a tesztoszteron ivaréréstdl élethossziglan
termelddik. 1 pont
3.

A megtermékenyités a petevezetékben / a petevezeték fels6 harmadaban, 1 pont
a ciklus 14-15. napjan/ az ovuléciot kovetd 12—-24 o6rdban megy végbe. 1 pont
4.

Egypetéjii ikrek: az embrio néhany sejtes allapotban kettévalik. 1 pont

Kétpetéju ikrek: egyszerre /id6ben egymashoz kozel két petesejt termékenyiil meg. 1 pont
Az egypetéjii ikrek genetikai informécioja azonos (ha eltekintiink a mutacioktol),

a kétpetéjlieké csak annyira hasonlit, mint a kiilonb6z6 idépontban sziiletett testvéreke.

/ atlagosan felerészben hasonlo. 1 pont
Mas hasonlo tartalmu megfogalmazas is elfogadhato.
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Valaszthato feladatok

IX.B Szaporodas a novényvilagban 20 pont
Ivaros és ivartalan 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 3.3.1. és 3.,4.2. pontjai alapjan késziilt.

1. a. megtermékenyités / ivarsejtek 0sszeolvadasa 1 pont
b. meidzis / szamfelezd sejtosztodas / sporaképzés 1 pont
2. E 1 pont
3. E 1 pont
4. B 1 pont
5. Cé¢ésF 1+1=2 pont
6. portok / pollenzsak fala 1 pont
7. magkezdemény teste / burka / maghaz 1 pont
8. maghéj 1 pont
A zarvatermOk szaporodasa — esszé 10 pont
1.
- Az ivaros szaporitas Iényege a genetikai valtozatossag biztositasa /
két egyed genetikai dllomanyéanak keveredése / nemesités, 1 pont
- mig az ivartalan szaporitas célja, hogy a kivélasztott géndllomanyu novénybol
minél tobbet hozzunk Iétre / pl. hibridek esetében az adott jelleg ne valtozzon. 1 pont
- két ivartalan szaporitasi mod emlitése, pl. tdosztas / bujtas / szemzés
/ dugvéanyozas / oltés 1 pont
2.
- A megtermékenyités soran az egyik himivarsejt a petesejttel egyesiilve zigotat, 1 pont
- majd csiranévényt / embriot alakit ki. 1 pont
- A masik himivarsejt a kozponti sejttel egyesiilve 1 pont
a mag taplaloszovetét hozza létre. 1 pont
- Ezzel pdrhuzamosan a magkezdemény burkabdl 1étrejon a maghé;j, 1 pont
a magkezdeménybdl a mag, 1 pont
a maghazbol / termébdl pedig termés lesz. 1 pont
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